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Il prof. Vailati, nella
seduta del CDF di

sabato 3 novembre, a
Milano, ha lasciato
l’incarico di Direttore
Tecnico Nazionale
della Sezione femmi-
nile. Le dimissioni, ini-
zialmente respinte al-
l’unanimità dal Con-
siglio Direttivo Fede-
rale sono state poi ac-
cettate vista la ferma
volontà dell’interessa-
to di indirizzare tutte
le sue energie verso il
Settore della Maschi-
le e del Trampolino
Elastico. “Siamo grati
a Fulvio per quanto ha fatto in questi anni - ha dichiarato il prof.
Riccardo Agabio - Nonostante il peso gravoso di dover dirigere
tre Sezioni olimpiche su quattro, grazie al suo impegno e alla sua
professionalità, sono stati raggiunti risultati storici, ultimo dei
quali la contemporanea qualificazione dell’Artistica maschile,
femminile e del Trampolino Elastico alla 29^ edizione dei Giochi
Olimpici. Mi conforta il pensiero che potendosi ora dedicare con
maggiore assiduità alle due Sezioni di cui mantiene la direzione
possiamo guardare a Pechino con rafforzate speranze di succes-
so”. Il CDF tenutosi a Roma il 1° dicembre ha deliberato di
nominare il Responsabile delle squadre femminili Enrico Ca-
sella nuovo DTN della Sezione. 

FGI News
LA GINNASTICA LIGURE 
A CINQUE CERCHI

CAMBIO AL TIMONE 
DELLA FEMMINILE

ARTISTICA
Settembre
24 Francesca Marletta  

Novembre
2 Paolo Meneghini 
4 Riccardo Costa 
6 Lara Barani 
8 Matteo Angioletti 
10 Vanessa Ferrari 
11 Erika Erbacci 
16 Stefania Olivieri 
17 Andrea Bellini 
19 Valentina Muollo 
20 Giulia Fragomeni 
27 Marcello Brancaccio 
28 Erika Saponaro 

28 Maria Cristina D'Arrigo 
Corrado Corti 

29 Francesca Del Cupolo 
30 Tommaso Nisi 

Dicembre
2 Francesco Fossella 
4 Giuseppe Buccafusco 
7 Maria Luisa Ruspi 
8 Simone Piave 
9 Alessio Balsemin 

Alberto Palla 
Carolina Curcio 

10 Lorena Muratore 
11 Lorenza Montroni 
20 Silvia Zanolo 
25 Giulia Boerchi 

Noemi Onofrio 
26 Carlo Lo Varco 
31 Matteo Facelli 

RITMICA
Novembre
3 Svetlana Rudalova 
6 Vittoria Bricarello 
9 Eleni Andriola 
10 Silvia Vezzali 
17 Dalila Sirianni 

Dicembre: 
4 Soraya Monza 
5 Natalija Godunko 
10 Elisa Santoni 
23 Liubou Charkashyna 

Paola Bianchetti 
Olga Sganzerla 

25 Chiara Ianni 
27 Annachiara Barboncini 

BUON COMPLEANNO A:

In occasione della consegna delle Benemerenze CONI
2007, a Genova, presso il Comitato regionale, sono stati

premiati 52 atleti liguri che hanno partecipato ai giochi
olimpici nelle edizioni dal 1936 al 1960.  Berlino, Londra,
Helsinki, Melbourne e Roma, manifestazioni che hanno at-
traversato in modo diverso la storia di un secolo, interrot-
te e intervallate dal dramma di una guerra mondiale. La ce-
rimonia ha riservato ampio spazio alla Ginnastica, con la
presenza del Presidente federale nonché Vice Presidente Vi-
cario del Coni Riccardo Agabio, riserva nel ’60 della nazio-
nale italiana, e del Segretario Generale FGI Michele Maffei,
schermidore d’oro a Monaco ‘72. Il conduttore della ma-
nifestazione - il giornalista Alfredo Provenzali - ha chiama-
to sul palco il prof.Agabio per la consegna delle onorificen-
ze a Maria Grazia Bozzo, medaglia d’oro ad Helsinki nel
1952 - insieme a Rita Fabbri, l’altra ginnasta ligure che pren-
derà parte anche ai Giochi di Melbourne nel ’56 e di Roma
- e a Luciana Lagorara, argento a squadre in Australia. Enrico Casella - (foto F. Donati)

Il presidente Agabio premia Luciana Lagonara



Si è spento proprio nella not-
te del suo 65esimo com-

pleanno, Mikhail Klimenko, il
grande tecnico russo che giun-
se in Italia nel 1989 per dirigere
il Centro di Preparazione Olim-
pica femminile a Roma. Fu l’al-
lora presidente FGI Bruno Gran-
di, dopo un consulto con l’ex
Presidente della Federazione In-
ternazionale Yuri Titov, ad ingag-
giare il supercoach moscovita,
che si trasferì nella Capitale in-
sieme alla moglie coreografa Na-
tal’ja Nasennikova e ai due figli Andrei e Marina. “I tre anni
trascorsi insieme all’Acqua Acetosa ad allenare la squadra nazio-
nale per le olimpiadi di Barcellona sono stati indimenticabili - ri-
corda commossa la giudice internazionale Dora Cortigiani -
quanto abbiamo sofferto e gioito insieme! Porterò sempre nel cuo-
re quell’uomo che tutte le mattine arrivava in palestra correndo
e dopo una doccia veloce faticava tutto il giorno per realizzare il
sogno della qualificazione olimpica. È vero non ce l’abbiamo fat-
ta, ma Misha per me rimarrà sempre un maestro, allenatore com-
pleto, dotato di una umanità fuori dal comune, che più di ogni
altro ha saputo trasmettermi la passione per questo sport”. Rin-
cara la dose di umanità un’altro testimone oculare, che ha
avuto il privilegio di stargli accanto come volontario appren-
dista in quel triennio al «Giulio Onesti»: “Con lui ho capito che
la Ginnastica Artistica è un patrimonio di serietà, dedizione e
competenza - aggiunge Claudio Fassari - Il coraggio di Mikhail
nelle sfide tecniche e programmatiche per me, anche ora a di-
stanza di molti anni, non ha eguali. È stato bellissimo ed interes-
santissimo vedere ginnaste che entravano al Centro Tecnico, con
elementi rozzi e mal eseguiti e dopo pochi mesi ottenevano dif-
ficoltà di alto livello, con la sicurezza di un campione del mondo.
La sua sicurezza nelle assistenze è ancora unica, proverbiale e
didattica per molti di noi”. Klimenko è stato uno degli allena-
tori più medagliati della storia della Ginnastica. Ha guidato,
infatti, molti talenti dell’allora Unione Sovietica e mietuto nu-
merosissimi successi in campo internazionale: ben 32 meda-
glie d’oro, collezionate in Giochi Olimpici, Campionati del
Mondo e d’Europa. Fra i tanti suoi allievi anche il fratello Vik-
tor - campione olimpico al cavallo con maniglie a Monaco ‘72
- e Nikolay Andrianov, vincitore di sette medaglie d’oro fra gli
anni ‘70 e ‘80. Misha pratica la ginnastica dal 1954 al 1962
presso il club moscovita ZSKA, laureandosi campione nazio-
nale juniores nel ’59. Nel 1964 ha iniziato la carriera di alle-

natore curando la preparazione
della squadra maschile del ZSKA,
del quale è poi diventato respon-
sabile tecnico. Dal ’69 al ’71 se-
gue Andiranov ai titoli continen-
tali al cavallo con maniglie e al
volteggio. Con il fratello, che se-
guirà dal ’69 al ’76, oltre ai suc-
cessi olimpici, ottiene due ori as-
soluti ai Campionati d’Europa di
Madrid e Grenoble. Dal 1975
passa ad occuparsi del settore
femminile, allenando, fra le al-
tre, Elena Mukhina, campiones-

sa del Mondo assoluta al corpo libero nel 1978 a Strasburgo,
e Alevtina Priahina, argento agli Europei di Mosca ‘87. “La
Ginnastica perde un grande protagonista - dichiara il Presiden-
te della Federginnastica Riccardo Agabio - che ha sempre svol-
to il suo lavoro con professionalità e passione. Tutta la Federa-
zione si unisce al cordoglio della famiglia“. In questi ultimi an-
ni Mikhail Klimenko era andato a lavorare a Meda, al fianco
di Maurizio Allievi che lo ricorda così: “Aveva la Ginnastica nel
sangue. Nonostante la malattia ha continuato a frequentare la
palestra finché ha potuto. Ci siamo incontrati cinque anni fa e
da allora lui si è trovato benissimo qui con noi”. Uno degli ulti-
mi ad aver visto Misha è stato Cassina, fidanzato per lungo
tempo con sua figlia Marina. “Klimenko era la persona con la
passione più grande verso la ginnastica artistica che io abbia mai
conosciuto - ci racconta Igor -  Ho avuto la fortuna di apprez-
zarlo professionalmente mentre allenava la  femminile di Meda.
Tecnicamente conosceva l’arte della ginnastica come pochi al
mondo. Con la figlia Marina ho vissuto una bellissima relazione
ed anche per questo avevo con lui un rapporto molto particola-
re. Nei suoi ultimi giorni di vita trovava la forza di dirmi come do-
vevo prepararmi per Pechino e come migliorare il Cassina 2”
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ADDIO MISHA!

Mikhail Klimenko con Dora Cortigiani 

Misha con la moglie Natal’ja Nasennikova  
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Una tre giorni di impegni in Forza Armata per i ginnasti dell’Aeronautica Mi-
litare. L’aviere capo Matteo Morandi, il 1° aviere Alberto Busnari e gli avieri

scelti Enrico Pozzo, Fabrizia D’Ottavio, Elisa Santoni, Elisa Blanchi, Marinella Fal-
ca, Francesca Pasinetti e Laura Zacchilli hanno iniziato questa full immersion con
il Gruppo Sportivo seguendo un seminario di comunicazione presso il Palazzo
dell’Aeronautica di Roma, allo scopo di migliorare le proprie capacità di rappor-
tarsi con i media, anche in virtù della peculiare appartenenza all’Arma Azzurra. I
nostri atleti hanno poi svolto un periodo di addestramento all’aeroporto milita-
re “M. De Bernardi” di Pratica di Mare (Roma), con attività di volo su un velivolo G222 da tra-
sporto tattico. La Cerimonia del 14 novembre al Salone d’Onore del Coni ha chiuso la bella
esperienza dei nove ginnasti, premiati dal Presidente Giovanni Petrucci per i successi del 2007.
I riconoscimenti sono stati consegnati nell’ambito di una sontuosa manifestazione, diretta dal
giornalista sportivo Andrea Fusco, al cospetto delle massime autorità dell’Aeronautica e dello
Sport italiano. Oltre ai campioni della Ginnastica erano presenti, tra gli altri, Andrew Howe (sal-
to in lungo), Andrea Baldini (fioretto), Clarissa Claretti (lancio del martello), Manuela Lavorato
(velocità) e Marco Galiazzo (tiro con l’arco). A far le veci del presidente Agabio, intervenuto in rappresentanza del Coni pres-
so la chiesa romana San Pio X alla Balduina per i funerali di Gabriele Sandri, il tifoso laziale tragicamente scomparso, c’era il
Segretario Generale Michele Maffei. La festa dell’A.M., proprio per la concomitanza con le esequie del giovane DJ romano, è
iniziata con un minuto di silenzio e le parole di grande partecipazione emotiva e cordoglio del dr. Petrucci.
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UN CORPO LIBERO IN CIELO

“VIRTUTE SIDERUM TENUS”

Ci ha lasciati una sera di settembre, nella sua casa di Novi Ligure, in silenzio, senza disturbare. Una vita dedicata alla Ginnastica,
una vita passata ad educare allo sport. Una generazione dopo l’altra di novesi ha mosso i primi passi sulla trave, interpretan-

do la musica che Cesarina suonava al pianoforte, con entusiasmo, grinta, incurante della fatica. La « Cé » (con l’accento) era in pa-
lestra, tutti i giorni, ad insegnare alle ragazze, brave e meno brave, nuovi esercizi, le sue coreografie, con carisma ed umanità. Quan-
te giovani, ora mamme, qualcuna addirittura nonna, sono passate tra le mura della palestra della Forza e Virtù ed oggi sono qui a
renderle omaggio. In un caldo pomeriggio di fine estate c’era tutta la città ad onorare un personaggio che ha portato il nome del-
la Novi sportiva in giro per l’Italia e l’Europa. Con l’amato Angelo Lamborizio, Cesarina Telò è stata per oltre mezzo secolo l’anima
della società novese, il punto di riferimento per chiunque volesse avvicinarsi al mondo della Ginnastica. La « Cé » ha iniziato la sua
attività da ginnasta nel ‘53, ma la sua carriera durerà soltanto un lustro. Nel ’57 diventa allenatrice. Alla fine degli anni sessanta due
ginnaste di Novi Ligure, Lucia Saviozzi e Giovanna Ventoso, entrano a far parte della squadra nazionale. Quest’ultima, in particola-
re, con l’aiuto di Angelo e Canarina arriva alle Olimpiadi di Monaco ’72.  Sul finire degli anni settanta altre ginnaste, come Barba-

ra Gemme, Patrizia Russoni e Monica Baracco, vengono più vol-
te convocate per allenamenti collegiali con la squadra Naziona-
le e partecipano a numerosi incontri internazionali. Nel 1981 ar-
riva la grande soddisfazione di guidare l’Italia nell’incontro con
Israele proprio nella sua Novi, mentre nel 1987 la femminile del-
la Forza e Virtù prende parte al primo Campionato Italiano di
Serie A1. Nel 1999, a coronamento di una lunga e brillante car-
riera, riceve la Benemerenza federale, con più di 50 anni dedi-
cati alla Ginnastica. Ora ha ritrovato Angelo, qualcuna delle sue
ginnaste e tutti gli amici che per tanti anni le sono stati accan-
to. Conoscendola, siamo sicuri, che da lassù continuerà a seguir-
ci, magari arrabbiandosi pure per qualche gamba piegata o per
le punte dei piedi non tirate, nella serenità di un corpo libero in
cielo che non potrà più cadere. 

Angelo e Cesarina tra i loro ginnasti 




